

从“只咨询”到“开处方” 5家医院“领跑”互联网诊疗

本报讯 疫情是灾难，也是契机。从排队挂号到预约就诊，从扎堆看病到线上咨询，此次疫情中，互联网医疗发挥了重要作用。今年，无锡互联网医院建设跑出了“加速度”，记者从市卫健委获悉，目前江南大学附属医院（三院）、二院、妇幼保健院、中医院和宜兴人民医院5家医院获批互联网医院牌照，患者足不出户，即可享受常见病、慢性病的复诊服务，试水多年的互联网医疗服务终于迎来了真正的春天。

早在一年前，全市首家互联网医院在江南大学附属医院（三院）上线，复诊病人可以在任何地点、任何时间都可以在线上通过文字、语音、视频问诊等多种方式，向医生进行远程问诊、咨询。通过整合线上、线下名医资源，大数据平台和一系列智能硬件终端，三院推出了“在线问诊、线上开药、药品配送”等三大亮点服务。如今有25个专科近百位医生参与在线问诊，同时还能在线开药，顺丰速递直接到家，有效减少复诊病人、慢病人往返医院的次数，大大节约就医时间。

在新冠肺炎疫情期间，全市多家医疗机构火速上线了互联网咨询服务，除发热咨询外，常见病的线上咨询服务也陆续开通。儿童医院从2月份开通线上免费咨询后，至今已收到咨询3000多例。对于排查疑似患者、避免交叉感染，方便患者寻医问药起到了积极作用。也正是在这个大背景下，无锡的互联网医院建设提档加速，由1家增加到5家。互联网医院的牌照颁发后，网上医疗行为从网上预约、咨询变为网上问诊，产生了本质变化。

二院信息科工作人员介绍，疫情后互联网医院的建设正在紧锣密鼓中进行。3月份，他们拿到互联网医院的执照后，立即在原有2个在线诊疗科室的基础上，又增加了8个科室。目前，他们正在设立云诊室，通过二院微信端小程序，患者可在线上预约，然后直接与专家进行视频连线，突破时间和空间上的限制，为医院和医生提供更多服务创造了可能。同时，他们还在设计改造支付宝，未来互联网医院可连接医院、医生、患者、药企、医保等多方的广阔平台，

实现预约、挂号、缴费、查询等多种功能。

为了解决群众就医的“堵点”“痛点”“难点”，无锡市妇幼保健院今年1月就上线了互联网问诊，患者可通过手机APP、微信小程序与专家咨询、问诊，检查后的报告单也可随时发送给医生查阅，免除患者来回奔波的烦恼，加快全程医疗便民惠民服务发展。

市中医院即将在江苏健康通平台上开设中医、专科、专科门诊，为患者提供网上诊疗服务。患者完成在线预约挂号后，就可以在约定的时间与专家进行在线视频，由互联网医生提供一对一的在线服务。医院目前已经打通了微信支付以及社保在线支付功能，患者可以足不出户在微信公众号上完成线上预约、挂号、缴费等一系列动作，减少病人跑腿，在疫情防控常态化的当下，具有重要的现实意义。

多家医院表示，通过运用互联网的信息技术手段，今后还将试水分级诊疗、远程医疗、人工智能、医联体等模式，形成互联网医疗的全派系服务。（张纪红）

总规模5亿元 洛社母基金签约设立

本报讯 近日，洛社母基金签约仪式在无锡惠山科技金融创新中心举行。据悉，该母基金为惠山区首支乡镇母基金，其服务范围辐射整个惠山区，该基金设立后将在推动未来区域经济快速发展上发挥重要作用。

据介绍，洛社母基金总规

模5亿元，由洛社镇人民政府与惠山经济开发区管委会联合发起设立。该基金将重点投资于符合洛社镇产业发展战略相关领域专业化子基金，发挥母基金聚合效应，撬动战略产业领域区域聚合，为产业布局构建发展空间与良好基础。同时，母基金分设“招商”、“直投”

子基金，招商子基金侧重于链接母基金优势，撬动项目投资引进；直投子基金助力区域企业的扶持、培育，同时聚力捕捉技术型、潜力型的优质标的，为区域落地核心产业、积累关键技术。通过母、子基金“1+2+N”的模式，放大母基金协同发展效应。（黄振）

智慧医疗越来越给力 不出无锡，请国外专家问诊

“患者目前是否需要进一步检查？”“对进一步的诊疗方案和用药指导有什么建议？”“针对这种疾病，美国目前最新的治疗进展是怎样的？”昨天，在无锡二院互联网医院远程会议中心，一场特殊的连线正在进行。通过5G网络，远在美国的医学专家Drazin博士与来自该院肿瘤科、呼吸科等科室专家在线会诊，为一位肿瘤患者寻求进一步治疗方案。据悉，如今借助互联网+医疗服务，无锡患者不仅能享受到上海等地专家的医疗服务，还能与国际医学专家远程会诊，享受到优质的国际医疗资源。

在病案中，记者看到这次特约视频会议的内容关于“右肺低分化鳞癌术后复发转移”，患者在2017年发现肺部占位后先后接受了手术和化

疗，今年2月发现肿瘤转移了，一直在二院接受靶向治疗。“2个多月以来，她的治疗效果评估下来是稳定的，肿块也有缩小。”该院肿瘤科常务副主任黄培介绍，现在随着基因检测水平的发展，靶向治疗、免疫治疗等更新换代越来越快，给患者带来很多选择。患者本人也想听取国外专家在相关治疗上是否有更好的建议，寻求更优化的治疗方案，于是就有了这次会诊。在视频会诊现场，来自肿瘤科、呼吸科等科室的医生与美国西达赛奈医学中心、加利福尼亚大学洛杉矶分校临床教授Drazin博士在线对话，探讨患者目前的治疗情况和下一步的治疗方案。

“以往我们都是通过相关指南来了解美国在某一种疾病上的进展，这次交流让

我们了解到各自行业内的更多细节，包括国外在治疗上的临床路径怎么走，与国内有哪些差异，由此来选取好的建议为我所用。”二院呼吸与危重症医学科负责人赵弘卿说。从医院的多学科会诊到与国外专家在线交流，这场远程会诊让无锡的医生了解到国外治疗方法的最新进展，为患者下一步的治疗提供了很好的借鉴和建议。该院信息科郁非佳介绍，智慧医疗的初衷就是将本地不能享受的特殊医疗服务借助于互联网+医疗服务实现，如今，该院与上海中山医院的远程会诊每周都在进行，一年会诊量接近60例。此次与国际医学专家远程会诊，更是一次智慧医疗的实践，让无锡百姓享受到实实在在的优质医疗资源。（小遑）

治好重症静脉曲张 苦等4月病友 喜盼上海专家来锡



当50岁的秦先生得知6月6日上海静脉曲张专家团队要来无锡嘉仕恒信医院的消息，他特意制作了一面锦旗送到无锡嘉仕恒信医院血管外科：“感谢你们治好了我的右腿静脉曲张，原本预约的左腿静脉曲张日间微创因疫情推迟了，现在终于又把上海静脉曲张专家团队等来了！”

16岁当木匠，长期久站，让秦先生患上了双下肢静脉曲张。近年来，随着病情的进展，他时常感到腿部酸胀，右小腿上血管凸起，弯弯曲曲像一团蚯蚓。去年底，秦先生的右腿开始肿胀，明显比左腿粗了一圈，多方求医后均被告知须尽早手术。1月初的一天，秦先生的右腿肿胀到无法行走，又被家人送到医保定点医院无锡嘉仕恒信医院，当时，正值该院特约专家、上海静脉曲张专家团亲自微创。

局部麻醉就能解决静脉曲张

无锡嘉仕恒信医院门诊曹军主任检查后发现，秦先生的右腿静脉曲张已达重症，因常年抽烟，伴随严重的高脂血症，血液黏稠度逐渐增加，曲张的静脉血管里有血栓形成，若下肢深静脉血流缓慢、淤积较严重，甚至还可能引起深静脉血栓形成致命性的肺栓塞，因此建议他先治疗右腿，如果再拖延下去可能引起更严重的并发症。可是秦先生7年前曾做

过一次胸腔镜全麻手术，术后出现头晕呕吐、心律失常等麻醉并发症，因此一听见手术就因害怕全麻而拒绝。但曹军主任告诉秦先生，只需局部麻醉就能解决静脉曲张，一般早上微创、下午回家、不用住院、更省时间，对身体的损伤和疼痛都降到最低……还拿出纸笔，通过图示，详细讲解了微创过程。经过15分钟的“话疗”，秦先生接受了“静脉曲张日间微创”。

1个多小时，微创后自己下地走路

“太神奇了，微创口几乎看不出，局部麻醉下，1个多小时就好了。微创后能自己下地走路，最让我惊喜的是，上海专家团亲自取出一个1.5×1.8cm的血栓，看到取出来的血栓我终于放心了……”秦先生看到治好的右腿静脉曲张，特地预约了年后上海静脉曲张专家团亲自做左腿静脉曲张日间微创。虽然受疫情影响，这台静脉曲张微创晚了几个月，但想到不日双腿都能迈出院的步伐，秦先生精神也爽多了。

曹军主任介绍，之前

的静脉曲张手术是以传统的抽剥术为主，需要将静脉主干去除，切口多、创伤大、出血多、并发症也多，如今以静脉曲张日间微创为代表的治疗方式成为主流，该手术不需要切除病变静脉，能保留健康的静脉血管。上海静脉曲张专家团每年开展静脉曲张日间微创千余例。即日起预约“静脉曲张日间微创”的病友，早上微创，下午回家，无需住院，更省时间，6月6日由上海静脉曲张专家团亲自微创，还将免费获得微创后的康复及复查。（锡闻）